лексей, о чем ты сейснимаешь этот фильм?

меня в последнее время ху- но быть богом» то, о чем седые отношения с окружающей годня задумывается современ средой. Знаешь, при Брежневе ный человек. Так я снимал и такое было, когда жена прята- «Хрусталев, машину!», ведь мы бенно последние стихи Манпельштама. Я не мог спастись России фильм шел, но очень от мысли как же ему было мало. Хотя нельзя сказать, что страшно. И не важно, великим его не хотели смотреть. Мой он был человеком или нет. Это редактор и товарищ Евгений сьма Платонова Сталину, полные залы. Потом — мень Потом это куда-то ушло... А ше... Но так и надо было покасейчас я живу в странной рас- зывать. А после пришел новый герянности. Все, что делается министр культуры, человек, в Москве, вроде бы правильно... Вертикаль какую-то выст- дебны раивают, эту дикую Думу укро формы надо подморозить. И ким Так почему же один вопрос легравда, написал президенту

которую заказал кремлевский мол, за что вы Германа так? А подоед. Самый обыкновенный просто я был первый снятый с ять, в голове невольно будут глазах Марк Захаров, прелества о великих убийцах. И я буду сжег. Сейчас я включаю телеощущать, как на меня смотрят визор, где Марк Захаров умидей, смотрят с Колымы, Инты Это-де замечательный фильм или, кстати, Соловков. И что замечательного режиссера. Но этим жить? А главное, зачем?

 Но мы же хотели стаби- лживых советских мюзиклов По-моему, произошла на том, что на фоне жутких пестабилизация. Потому что нищих и смрадных советских кую он мне дал. И снимать Мешает жить. Понимаешь? И не потому, что завтра придут и Пырьев — шоумен. Холодный меня загребут. Если такое начнется, они сначала друг друга про то... Ну я всегда жил в билеты посжигали, а через деожидании войны. Только вслед сять лет стало понятно, что за Евгением Шварцем думал, что она будет другая.

Прости, не пониман

ное, никто не знает. В послесходил с ума от постоянного нашей помощью сформулиро-

Национальную идею? Можно сказать и так. омнишь, какой смысл жизни взять?.. И наша домработница ты вся горишь в огне». Однако и повесился. И я помню, как я на каждом углу шарманки над- ехал в Киев с другим таким же рывались. А что получилось из бедолагой, который, чтобы ным градусники, и они ставят всей нынешней ситуацией но трудное состояние. привязал на руку галстук. И

многих народов. Мы живем прийти испугались. войны.

жет быть... Кадры хорошие ся ли из очаровательной при — Ну видишь ли... Вообще ключенческой книжки «Трудзвание было «Русь-тройка». В чьи установки для меня враж-- Ну идея, что кино в Рос-

сии должно быть коммерчес

И картина дальше ездить никуда не могла. В нашей маленькой студии денег не было. Ее посмотрели только до Ура-

который строил свою карьеру

разворачивал сказки. Заметн

не свои, а заказные, партий

ные, Пырьев — режиссер? Нет

надо двигаться в обратном на-

похоронах моего отца один хо-

роший человек дал по морде

когда возвращались люди из

правители полюбили?

правлении? Для чего? Чтобы

«Колебался вместе с ли-

Я был на том революционном съезде Союза кинематог-Этот же ровно наоборот. рафистов, где прогнали великих... Некоторых зря прогнали. Но я сам никого не прогонял, просто тогда разрешил нии мое имя упоминали: во полки режиссер. И на моих ляется «Кубанским казакам».

Циркач отхлебывает из пластиковой бутылки бесцветную жидкость и из-за края кадра дует на горящий факел. Факел му-то не могу найти сравнения). «Спирт?» - спрадни доживает декорация таверны «Серая радость». сегодня всего лишь ми нус десять. Но снимается осень, и помрежи посытийским песочком. Циркач-пиротехник смеется: гаишник на той неделе после съемок остановил, принюхался и только рот раскрыл: «Что пил?» -«Керосин». - «...Зачем?» «Да артист я».— «Что. настолько?»

Ярмольник говорит что на второй год съе мок понял секрет Германа. Все летом снима ют лето, а зиму зимой

Ярмольнику хорошо Он весь день репетирует без грима — в шапке и куртке. И только в кадр выходит Руматой в сверкающих под прожекторами легких латах. Хуже барону Пампе, то есть Юрию Цурило: вряд ли накладной живот так уж

К ночи Герман увидит, что Юра уже пада-



духе жанра. А что потом?

- Потом мы сели со Светланой Кармалитой опять пи- ся, как у Стругацких? сать сценарий по «Трудно быть богом». Но пришел Горбачев, и не раз обругают, что из легкой, мы? Вот он — реформатор, по- Знаешь, тут уже две девушки-гачти бог. И завтра мы станем зетчицы приезжали, написали

запрещен после введения наших стом? Снимать стало неинте-

- Наверное, нет. Меня еще

быть богом», который ты писал намекать, скажем, на Берию, дов... И не удосужились узнать. с Борисом Стругацким, был когда можно все прямым тек- что все происходит даже не на немся к ситуации в российском Земле. У нас старый раб пытаеттанков в Чехословакию. Много ресно. И мы сняли «Хрустале- ся рассказать Румате, что сказал позже был немецкий фильм, ва». Но прошло время, и мы ему «умнейший человек, табачэдакая научная фантастика в почувствовали возвращение ник с Табачной улицы». А Румате не до мнения табачника, хотя - И фильм будет называть- тот сказал истину: «После серых всегда приходят черные». Види-

табачник с табачной улицы». Слушай, не получается

Возможны. Только мед-

И у Михаила Швыдко- объявить: мол, если бы ко го, и в Союзе кинематогранес. Искусство - после. Я не ся?.. Нет, подумай, он бы Америки, еще для каких-то кому или там ленег на изла Булгарина были тиражи в чежить, как во Франции. И чего потом, что Герман снимает уро- ленные, трудные и через души Пушкин (с их точки зрения)?



что-то больное вытаскивает. Сколько ты уже отснял?

Этих не смотрю. Для

Ну дослушай, пожалуй-

Представляешь, у нас сегодня

мне пришел Тарковский и з

бы знал, что это Тарковский

Ло такого африканского ка

Две трети. А табачник твой погибает Даже не хочу об этом думать. Да и какая разница? Глав тот табачник. Ведь серые еш тиберальничают, говорят, что экономика должна быть про

зрачная. А черные — это конец. Не боишься, что напро

гичен приход тех, кого нынеш няя власть совсем не хочет ви **теть** своими наследниками Если будем заигрывать — обя зательно доиграемся. Потому

## дит, что Юра уже пада-ет (весь день вертолет-ным винтом крутил дву-ручный меч перед за-мороженными мордами серых), и после второго дубля съемку прервет. И только тогда сооб-ражу, что именно так явственно напоминал клубящийся огнем ке-росиновый огнемет, —

На ленинградской дамбе в средневековых декорациях снимается фильм о будущем. С режиссером беседует наш специальный корреспондент Андрей ЧЕРНОВ

там Иван Денисович идет в Путина, которым он сам хочет сти. Так сейчас это для нас барона Пампы твой бравый гемедпункт, где врач в белоснеж- быть в наших глазах. И фильм, ном халате раздает заключен- который снимаю, как-то со ная демократия — неслыхан-

Мы с тобой больше года цались. А когда общались,

век-волкодав...» Может быть, я лано... Актер интересный. Но Ильина, даже не зная, что тот кали, что мы никогда не роя в «Хрусталеве» чувствует выяснять. Сценарий по «Трудно

Алексей ГЕРМАН:

связан. Расскажи про фильм.

Ярмольник? поближе: «Я хату покинул, по- вокзалу. Встречать его никто то спорили, что называется, до на другой планете. В страш- сказал: «Сердце мое полно жа- ва». шел воевать, чтоб землю в Гре- не пришел, и он ходил, высоко хрипоты. Ты, выходит, в своем ной, жестокой средневеко- лости, но я не могу этого сдеподняв руку с этим идиотским доверии к нынешней власти вой стране. Он всемогущ, лать». И глаза у него были не рошить? как Бог. Но все его могуще- пустые, что для современного — Знаешь, я и сейчас счи- ство мало кому может по- российского артиста — ред- газете» написали хвалебную таю, что если кто и родился в мочь и мало кого спасти. Он кость. А уж что получится — рецензию на фильм «Барак». А при начале новой мировой А теперь мы будем петь этой стране президентом, то в силах залить всю планету посмотрим. И, кроме того, он фильм плохой, вторичный. И слова гимна, под который это Путин. Но, приближаясь к кровью, даже уничтожить ее. немного похож на того, из На- вранье. Там приезжает в 54-м — Позволь, не буду сегодня была искалечена жизнь этих красным лозунгам, он однаж- Но души людей не в его вла- зарета. Впрочем, я человек не- году генерал МГБ в барак и с людей. Будем петь, не поста- ды может услышать от России: сти. Он чувствует что-то зло- верующий... И не важно, что у заключенными водку пьет. А — Я не для спора. Просто вив и не показав народу Ша- «Ладно, ты свое сделал, а те- вещее в той унылой серости, Ярмольника репутация шоуме- режиссер — способный. Так это ощущение, в котором сей- ламова, даже Солженицына. перь пусть Зюганов». По-мое- в которой живет. И это что- на из довольно безвкусной вы его просто дезориентируечас живу и снимаю. Помнишь: Ты видел западного «Ивана му, нас спасает, что Зюганов — то приходит. А он не имеет программы. Я вижу, что сейчас те! «Мне на шею...», нет, на пле- Денисовича»? Не видел... Зна- классический гоголевский права убивать. Но берет ему стало интересно работать. — Ты тоже не ангел, но, изчи... «Мне на плечи бросается ешь, так все старательно сде- тип. Он цитирует философа мечи... Меня когда-то упре- — А как после главного ге- вини, я не отношения пришел

ECIH BY LEM 3 AHFP BIBAT B

ленькая? Да у него замечатель-Почему все-таки Румата ная роль... Но до сих пор не понимаю, как можно было не

> Будем старые обиды во-- Будем. Вот вы в «Новой



Пампы с серыми будет выглядеть так, слов- после раздается слово «Мотор!»

но снята в павильоне.

веке Алексей Герман умел снимать лучшее черные всегда приходят после серых. кино (из того, что я видел). Все предельно просто, а потому готов поделиться чужим мочной площадке. Пленка бесстрастна и секретом: очень долго пишется сценарий, лишь запечатлевает факт чуда.

рую репетировали на морозе с утра до вече- большинстве просто лица, из которых воспира, все же сняли. Один из двух дублей уст- тываются актеры, очень тщательно изготавроил и Германа, и Кармалиту. Хотя залив ливаются костюмы и выстраиваются декоразамерз, и Герман боялся, что без живой ции. Сначала все придумывается. Потом воды на заднем плане потасовка барона продумывается и репетируется. И только

И когда вспыхивают прожектора и факе-Если эта сцена попадет в фильм, то на лы, ты забываешь про холод и дамбу и окаэкране она будет идти менее двух минут. зываешься в родном средневековье. В том, У меня есть своя версия, почему в XX где жрут, блюют, любят и любятся, в том, где

Чудо происходит не на пленке, а на съе-

**P.S.** Наша газета на протяжении всего производства «Хрусталев, машину!» поддерживала Алексея Германа. И мы рады, что наиболее крупный европейский киножурнал Cahiers du Cinema на трех языках объявил, что эта картина входит в число пятидесяти лучших мировых лент за последние пятьдесят лет.

210

- Сейчас смысл жизни бу- галстуком. А ждал он не при- сломался на гимне. дет появляться у многих и ятелей, а жену и дочь. Но они

с тобой спорить.